

ТЕОЛОГИЯ И РЕЛИГИОЗНАЯ ФИЛОСОФИЯ

УДК 234; 276



<https://elibrary.ru/alzfdh>

ПРЕПОДОБНЫЙ СИЛУАН АФОНСКИЙ И ЕГО БОГОСЛОВСКИЕ ВЗГЛЯДЫ В АСПЕКТЕ ДУХОВНОГО СОВЕРШЕНСТВА И ВЕЧНОГО СПАСЕНИЯ

**Митрополит Тамбовский и Рассказовский
Феодосий (Васнев Сергей Иванович)**

доктор теологии, кандидат богословия,
ректор Тамбовской духовной семинарии
392000, Россия, г. Тамбов,
ул. М. Горького, д. 3
E-mail: admin@eparhia-tmb.ru
ORCID: 0000-0002-8850-0418

Для цитирования: Феодосий (Васнев С. И.), митр. Преподобный Силуан Афонский и его богословские взгляды в аспекте духовного совершенства и вечного спасения. DOI: 10.51216/2687-072X_2024_4_14. EDN: ALZFDH // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 4 (29) С. 14–30.

Аннотация

В статье прослеживаются особенности формирования сотериологических взглядов преподобного Силуана Афонского в контексте его личного духовного подвига. Автор подчеркивает непосредственное влияние событий жизни подвижника не только на выбор монашеского пути, но и на специфику его богопознания. В основе духовного опыта преподобного Силуана лежали два противоположных по сути, но равных по глубине переживания: ощущение личной встречи со Христом и острое чувство богооставленности. Преодоление мучительного чувства разделения с Богом явилось главным вектором аскетических подвигов афонского старца.

Учение преподобного Силуана о духовном совершенстве и вечном спасении человека выявлено автором на материале немногочисленных письменных трудов старца посредством богословско-герменевтического метода. Использование интертекстуального метода позволило обосновать непо-

средственную связь сотериологических взглядов подвижника с духовным опытом Православной Церкви и святоотеческим наследием.

В заключение сделан вывод о том, что в свете духовного опыта преподобного Силуана Афонского современный человек получает возможность объективно оценить истинные причины кризиса современного общества, научиться сверять субъективные суждения с вечными духовными ценностями и Евангельским нравственным законом. Эмпирически познанное преподобным Силуаном молитвенное единение с Творцом является ступенью, переводящей человека из времени в вечность, и наиболее действенным способом приобщения к нетварным Божественным энергиям.

Ключевые слова: преподобный Силуан Афонский; православная сотериология; духовный опыт; духовное совершенство; молитва; вечное спасение.

Введение

24 сентября 2024 года Русская Православная Церковь отпраздновала 86-летие со дня блаженной кончины афонского подвижника XX века преподобного старца Силуана (в миру Семен Иванович Антонов). В месяцеслов его имя было внесено в 1992 году. В мае 2023 года решением Священного Синода Русской Церкви преподобный Силуан включен в Собор Тамбовских святых¹. Его духовные труды описаны в книге «Преподобный Силуан Афонский», автором которой является архимандрит Софроний (Сахаров) [1]. Указанная книга вызвала широкий интерес и в России, и на Западе, причем не только среди православных верующих. Она «наставила на путь православной веры большое число инославных и множеству людей помогла понять истинные признаки православной духовной жизни» [2, с. 158]. В настоящее время благодаря этой книге многие люди в разных странах продолжают знакомиться с богословскими воззрениями и жизненным аскетическим и молитвенным подвигом известного русского святогорца.

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучения отдельных аспектов духовного наследия известного

¹ Поименные списки местных соборов святых, почитаемых в Самоуправляемых Церквях, Экзархатах, Митрополичьих округах, митрополиях и епархиях : документ утвержден на заседании Священного Синода 16 мая 2023 года (журнал № 31) // Русская Православная Церковь : официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6027594.html> (дата обращения: 02.09.2024). Собор Тамбовских святых. С. 62.

афонского подвижника, важнейшим из которых является его сотериологическое учение. Письменное наследие святогорца невелико, поскольку «написание текстов для публикации не было целью преподобного Силуана» [3, с. 50]. Тем большую ценность оно представляет, знакомя современных христиан с его уникальным опытом таинственного молитвенного единения с Богом. Старец, прежде всего, был молитвенником, что в контексте известного изречения преподобного Евагрия Понтийского: «Если истинно молишься, то ты – богослов»², – позволяет считать его богословом «в древнем, изначальном смысле этого слова, который предполагает знание о Боге, полученное при встрече с Ним “лицом к лицу”, в состоянии молитвы и полной отрешенности от всех земных пристрастий» [4, с. 39]. О своих письменных трудах старец говорил: «Писал я потому, что влекла меня любовь Божия»³. Это признание показывает, что его творчество является результатом «синергии», то есть живого общения между ним и Богом.

Цель работы состоит в выявлении особенностей формирования сотериологических взглядов преподобного Силуана Афонского в контексте его личного духовного опыта.

Принимая во внимание специфику исследуемого материала, в работе были использованы следующие научные методы: историко-биографический, богословско-герменевтический, интертекстуальный.

Основная часть

Преподобного Силуана вырастила Тамбовская земля, здесь он получил первый духовный опыт, определивший его дальнейшую жизнь. Путь старца к Богу был непростым, хотя рос он в благочестивой христианской семье и с детства искал внутреннего покоя во Христе Спасителе. Соблазны и падения молодости [1, с. 20] научили его весьма остро осознавать, насколько слаба человеческая природа и как легко она поддается негативным внешним воздействиям и склоняется к греху. Вместе с тем ошибки юности помогли ему всей душой ощутить милосердие и любовь Божию. Будучи молодым че-

² Творения аввы Евагрия : аскетические и богословские трактаты. Москва : Мартис, 1994. С. 83.

³ Силуан Афонский, прп. Плачет душа моя за весь мир. Москва : Православный паломник-М, 2011. С. 7.

ловеком, преподобный много размышлял о духовно-нравственном совершенстве и спасении. По его представлению, необходимые условия для этого имелись в Русском Пантелеимоновом монастыре на Афонской горе.

Не имея богословского образования, преподобный Силуан всю свою жизнь оставался простым монахом, не принявшим ни сан диакона, ни сан священника. В своей внешней простоте он явил яркий пример «благодатного присутствия Святого Духа» [5], духовного совершенства и спасения во Христе. Благодаря этому опыту старец стал учителем христианской любви, теплым молитвенником и послушным исполнителем воли Божией. Он оставил всем людям удивительное по простоте, но глубокое по существу наставление, что «ради достижения внутренней свободы и подлинного счастья следует перестать быть рабом страстей» [6, с. 17]. Только в этом случае для человека возможно достижение вечной жизни. Заботящийся о своем спасении должен знать, что имя Иисус переводится на русский язык как Спаситель. Оно было возведено Деве Марии Архангелом Гавриилом, который сказал Ей: «Наречешь имя Ему Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их» (Мф. 1, 21). «В этих словах полное логическое раскрытие понятия спасения как действия: Спаситель – Иисус, спасаемый объект – Его люди, предикат спасения (от чего) – грехи человеческие» [7, с. 35].

На Афоне молодой послушник получал успокоение в уединенной молитве, посредством которой «озарялась душа» [8, с. 12] его и наполнялась, по слову святого Исаака Сирина, невечерним Божественным светом. Он хорошо помнил евангельское повеление Христа, сказанное ученикам в Гефсимании: «Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение» (Мф. 26, 41). Божий призыв бодрствовать и молиться Силуан воспринял всем сердцем и с самого начала афонской жизни сделал его своей важнейшей заповедью. Может быть, поэтому еще послушником во время вечернего богослужения в храме пророка Божия Илии он получил от Христа Спасителя особое откровение. Бог, Которого не могут вместить ни земля, ни небо, «непостижимо явился молодому послушнику, и все существо, и само тело его исполнились огнем благодати Святого Духа, тем огнем, который Господь низвел на землю Своим пришествием» [1, с. 32]. Чудесное явление Христа стало для него откровением о том, что любовь Божия безгранична, она охватывает всех

людей на свете. В любви Божией для каждого человека дан образ подражания. Следуя за Христом, и мы должны простирать свою любовь не только на ближних, но и на всех без исключения людей и, несомненно, на врагов, как об этом учит Сам Христос (Мф. 5, 44). Старцу стало очевидно, что если он не достигнет такой совершенной любви, то никогда не сможет приблизиться к Богу и ощутить Его благодатное присутствие в своей душе. В необыкновенном видении ему было явственно открыто, что ненависть к врагам означает присутствие вражды и тьмы в сердце, а если так, то это значит, что в сердце нет света, а соответственно, нет и Бога, ибо «Бог есть свет» (1 Ин. 1, 5). В результате видения и глубоких последующих размышлений преподобный Силуан пришел к однозначному и категоричному выводу: «В ком нет любви к врагам, тот вне Бога» [1, с. 268].

Неожиданная встреча с Господом у старца произошла тогда, когда он не имел еще должного духовного опыта, который позволил бы ему сохранить в своем сердце полученную Божественную благодать и радость о Господе. В результате ему пришлось пережить тяжелое ощущение, что Бог покинул его. Состояние богооставленности в той или иной степени знакомо каждому христианину, ведь даже Спаситель пережил его во время Своих крестных страданий на Голгофе. Время, когда кажется, что Бога рядом нет, является очень опасным для человека. Оно способно вызвать охлаждение и даже потерю веры. Но бывает и напротив, когда Бог через это чувство побуждает христианина к усиленному духовному подвигу, сердечному плачу и слезной молитве, которые вновь низводят благодать Божию в сердце. Объясняя вторую заповедь блаженства, данную Христом в Нагорной проповеди: «Блаженны плачущие, ибо они утешатся» (Мф. 5, 4), святитель Григорий Богослов называл плачущими тех, кто совершил грехопадение и тем самым лишился благодати Святого Духа. Изначально человек получает благодать от Бога как дар, но в течение жизни обязан прилагать усилия для сохранения этого дара внутри себя и вместе с ним противостоять соблазнам мира для достижения Царства Небесного, которое, по слову Христа, «силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф. 11, 12). «Адам, отец вселенной, в раю знал сладость любви Божией, и потому, когда был изгнан из рая за грех и лишился любви Божией, горько страдал и с великим стоном рыдал на всю пустыню. Душа его терзалась от мысли: “Любимого Бога я оскорбил”. Не так жа-

лел он о рае и красоте его, как о том, что лишился любви Божией... Так всякая душа, познавшая Бога Духом Святым, но потом потерявшая благодать, испытывает Адамово мучение. Больно душе, и сильно жалеет она, когда оскорбит любимого Бога», – так описывал святогорец тягостное состояние своей богооставленности⁴. Невыразимую тоску о Боге и духовные страдания многие подвижники испытывали тогда, когда, ощутив сладость общения с Творцом, они по какой-то причине временно утрачивали ее.

Пережитое чувство побудило преподобного Силуана к непрестанной молитве и аскетическим трудам, укрепило желание начать поиск утраченной благодати и Божественной любви. Испытав ранее радость общения с Богом, он захотел, «чтобы пребывание в Боге стало не временным внезапным откровением, но перешло в непрестанное состояние души, в котором она и отойдет в вечность» [3, с. 69]. За пятнадцать лет внутреннего духовного подвига и напряженной борьбы старец Силуан осознал, что существует огромная преграда между ним и Богом. Она появилась, как он считал, из-за его бесовской гордости и, несмотря на молитвенные труды, нигде не исчезает. От этого в сердце подвижника появилась тревога, которая чуть не стала причиной отчаяния. И вот однажды во время молитвы в своей келье преподобный услышал внутренний голос: «Держи ум свой во аде и не отчаивайся» [1, с. 48]. Полученное откровение преподобный воспринял с необыкновенной радостью, не «отвлеченно-интеллектуально» [1, с. 49], а всем своим существом, всей своей жизнью и личным духовным опытом, отнесся к нему как к руководству к действию. В этом он увидел указание, что Бог услышал его молитвы и дает ответ на то, что ему необходимо сделать для победы над гордостью, для достижения совершенного смирения и блаженной кротости. В прозвучавших словах старец уразумел сотериологический смысл и богословскую глубину учения Церкви о спасении, которая учит, что гордость – это бесовский грех и страшный порок человека, а смирение – ангелоподобное качество. Еще в Ветхом Завете Бог говорил: «На кого Я призрю: на смиренного и сокрушенного духом и на трепещущего перед словом Моим» (Ис. 66, 2). А царь Давид словами покаянного 50-го псалма так обращался к Создателю: «Сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже» (Пс. 50, 19). Христос в Новом Завете при-

⁴ Силуан Афонский, прп. Плачет душа моя за весь мир. С. 8–9.

звал всех людей к смирению: «Научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим» (Мф. 11, 29), и в другом месте: «Блаженны нищие духом, ибо тех есть Царство Небесное» (Мф. 5, 3). Святые отцы называли смирение важнейшей добродетелью. Преподобный Исаак Сирий говорил: «Что соль для всякой пищи, то смирение для всякой добродетели»⁵. А святой Паисий Святогорец утверждал, что «благодать Божия сходит только на смиренного и кроткого человека. На таком почивает Дух Божий»⁶.

Человек, обладающий духовной способностью держать свой ум во аде, искренне считает себя недостойнее и грешнее всех людей. Именно так старец Силуан рассуждал в отношении самого себя. «Скоро я умру, и окаянная душа моя сойдет во ад, и там буду один я страдать в мрачной темнице и горько рыдать», – говорил преподобный, называя это своей «любимой песней» [1, с. 218]. Архимандрит Софроний, передавая данные слова старца, писал, что святогорец действительно так думал и реально переживал адские страдания. Подобное самоукорение и самоуничижение берет свое начало еще в древней христианской традиции. Например, просветитель многих народов апостол Павел называл себя первым среди грешников (1 Тим. 1, 15). Рационально постичь эту мысль и согласиться с ней трудно, но, с точки зрения подвижника-аскета, она очевидна, ведь чем дальше он проникает вглубь своей души, чем пристальнее и беспощаднее испытывает свою совесть, чем больший духовный подвиг он принимает на себя, тем заметнее становится для него темная сторона его искаженной грехопадением природы. Тот, кто не стремится к совершенству и не просвечивает свои грехи через призму совести, не может увидеть свою душу так четко, как подвижник, и поэтому в ней остаются сокрытыми многие греховные привычки. А человек, который через молитву и покаяние очищает свою душу, стремится непременно избавиться от греховного мусора, в итоге добивается спасительного результата. Если бы каждому человеку открылось его подлинное духовное состояние, то многие от этого, наверное, пришли бы в ужас и, как следствие, впали бы в уныние. Старец Силуан отмечал, что даже подвижники-пустынники, достигнув подлинной духовной высоты, видя свое

⁵ Святого отца нашего Исаака Сирина слова духовно-подвижнические. Репр. воспр. изд. 1854 г. Козельск : Издательство Свято-Введенской Оптиной Пустыни, 2004. С. 224.

⁶ Паисий Святогорец, прп. Слова : в 6 т. Москва : Святая Гора, 2009. Т. 5. С. 162.

греховное внутреннее состояние, нередко приходили в такое отчаяние, из которого затем с большим трудом возвращались на путь духовного совершенствования. Вот почему человеку необходимо исполнять не только первую часть полученного преподобным Силуаном откровения, но и чрезвычайно важно следовать следующему совету: «Не отчаивайся».

Понять учение старца в полной мере может только тот, кто обладает определенным духовным опытом. Нельзя «получить настоящего понятия об этой дивной и невыразимой жизни, где совмещаются предельное, выносимое естеством человеческим страдание с предельным, выносимым человеческим естеством блаженством» [1, с. 219–220], – писал архимандрит Софроний (Сахаров). Не имеющие духовного рассуждения люди часто неверно воспринимают призыв «Не отчаивайся», как будто он может относиться и к нераскаянным грешникам. Очевидно, что такие рассуждения обесценивают духовный подвиг человека, его труды по исполнению заповедей Божиих. Кроме того, как представляется, они игнорируют драгоценный дар Бога человеку – свободу, предполагающую выбор каждым своего жизненного пути, которых, как сказано в Учении двенадцати апостолов «Дидахе», всего два: «один – жизни и один – смерти»⁷. Именно от человека зависит, какой путь выбрать. Бог так любит человека, что никогда не лишает его дара свободы и не подавляет его волю. Если кто-то сознательно совершает грех и не раскаивается в нем, то обязательно окажется с теми, кого призовут на суд Божий для ответа за свои злые деяния. По слову Христа, только тот «на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» (Ин. 5, 24), кто приносил раскаяние за грехи и совершал милосердные дела. Апостол Павел также говорил, что «если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы» (1 Кор. 11, 31). «Подлинное раскаяние, – по мысли святого Иоанна Синаита, – освобождает от Божественного суда и вечного осуждения... Самоосуждение на ад – лучший путь избежать осуждения... Самокритика порождает раскаяние, ведет к покаянию, поражает врагов, освобождает от пут греха и делает смирившегося человека причастником Духа Святого» [9, с. 36]. Поучительный пример самоукорения и смирения есть в житии святого Антония Великого, который спросил у сапожника: «Как ты

⁷ Учение двенадцати апостолов // Раннехристианские отцы Церкви : антология. Брюссель : Жизнь с Богом, 1978. С. 16.

живешь?», и тот ответил ему: «Ничего я не делаю, а лишь, работая, смотрю на проходящих мимо людей и помышляю: все спасутся, один я погибну» [9, с. 37].

Преподобный Силуан всем сердцем хотел, чтобы все люди на земле уверовали в истинного Бога, покаяться и достигли вечного спасения. Он писал: «Господи, все народы – создание рук Твоих, обрати их от вражды и злобы на покаяние, да познают все Твою любовь» [1, с. 276]. «Может быть, оттого что святой Силуан в некоторые моменты отчаивался в своем спасении, он так остро переживает, что столько людей не знают, как Бог благ и многомилостив, как Он с готовностью прощает грехи кающемуся и спасает погибающего. Святой Силуан хочет, чтобы все познали Его не как Судью, осуждающего и наказывающего, а как Бога нежности и сострадания, Чья сладость и милосердие бесконечны, Бога, готового простить всякому человеку и принять его независимо от количества и тяжести его грехов» [5]. Сострадание и любовь по отношению к грешникам сформировались у старца, предположительно, под влиянием собственного малодушия и ошибок. Святитель Сербской Православной Церкви Николай (Велимирович), лично хорошо знавший святогорца, в год его смерти выпустил статью под названием «Человек великой любви», в которой размышлял о любви преподобного к людям и снисходительности к их грехам. «Он не был строг к чужим грехам, как бы велики они ни были. Он говорил о безмерной любви Божией к грешнику и приводил грешного человека к тому, чтобы тот сам себя строго осудил. “Если бы мы перестали роптать на Бога, то не стали бы осуждать и Его творения, в особенности людей”, – говорил Силуан, и глаза его наполнялись слезами», – писал святитель Николай (Велимирович)⁸.

Преподобный Силуан внутренне глубоко прочувствовал то, что «любовь – главная христианская ценность и высочайший нравственный закон, который должен войти в каждое сердце» [10, с. 22]. «После адских страданий, после указания Божия: «Держи ум свой во аде», – для старца Силуана было особенно характерным молиться за умерших, томящихся во аде, но он молился также и за живых, и за грядущих. В его молитве, выходящей за преде-

⁸ Николай Сербский, свт. Памяти старца Силуана Афонского // Николай Сербский, свт. Кассиана : повесть о христианской любви. Статьи, проповеди. Санкт-Петербург : Знаки, 2000. С. 133.

лы времени, исчезала мысль о преходящих явлениях человеческой жизни, о врагах. Духовный опыт позволял ему видеть людей, которые уже пришли к Богу и которые еще на пути к Нему. Для него являлось страданием сознавать, что кто-либо из людей будет томиться во “тьме кромешной”» [1, с. 54–55]. Как-то преподобный Силуан беседовал с одним монахом-пустынником, который сказал, что «Бог накажет всех безбожников. Будут они гореть в вечном огне» [1, с. 55]. Выслушав собеседника, старец спросил его с волнением: «Ну скажи мне, пожалуйста, если посадят тебя в рай и ты будешь оттуда видеть, как кто-то горит в адском огне, будешь ли ты покоен?» [1, с. 55]. «А что поделаешь, сами виноваты», – отвечает монах. – «Любовь не может этого понести... Нужно молиться за всех», – заключил в ответ преподобный [1, с. 55]. Эти слова старца Силуана свидетельствуют о том, что он хорошо знал и твердо следовал хрестоматийной истине о том, что «Бог во Христе назвал себя любовью. Любовью безграничной» [11, с. 89]. Так утверждал апостол и евангелист Иоанн Богослов, так учили и другие великие подвижники Православия.

В призыве молиться за всех людей святогорец противостоял еретическому учению, которое разделяло род человеческий на избранных и тех, которые не заслуживают спасения. Для преподобного Силуана не существовало людей, не способных достичь спасения. На каждого человека он смотрел как на личность неповторимую и уникальную, весьма ценную и любимую Богом Отцом так сильно, что Он даже «отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3, 16). Преподобный был убежден, что молиться нужно даже за самого последнего грешника. «Вера старца Силуана в то, что Господь действительно желает всеобщего спасения человеческого рода, может быть суммирована в четырех императивах: люби всех, молись обо всех, плачь обо всех, кайся обо всех», – писал о Силуане митрополит Каллист (Уэр) [12].

Очевидно, что существует разница между мыслью о том, что каждый человек безмерно любим Богом, бесконечно дорог Ему, и поэтому нельзя допустить, что Бог хочет чьей-то гибели, и утверждением о том, что все люди без исключения спасутся. Проповедуя о беспредельной любви Божией к человеку, преподобный всегда оставался верным православному учению о спасении и свободе человека. Его взгляды на сотериологию согласуются со Священным

Писанием и Священным Преданием. Они противостоят учению о безусловном спасении каждого человека, или апокатастасисе.

Заключение

Обращение к опыту и наследию «святых людей, наделенных Создателем рассудительностью и особой мудростью» [13, с. 13], позволяет любому человеку давать объективную оценку духовно-нравственному кризису современного общества, сверять свои субъективные суждения с вечными духовными ценностями и Евангельским нравственным законом. Таким святым является преподобный Силуан Афонский. Для него существом христианства была воплощенная личность Христа, Который в Себе Самом обновил человеческое естество и тем самым совершил жертвенное дело спасения человека, ради которого пришел на землю, «смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Флп. 2, 8). Вслед за Христом старец с самопожертвованием и любовью нес свой крест, так что на исходе своей жизни вместе с апостолом Павлом мог сказать, что «уже не я живу, но живет во мне Христос» (Гал. 2, 20).

Духовные молитвенные подвиги святогорца удивительным образом соотносятся с сердечными созерцательными молитвами древних афонских подвижников, которые на пути спасения проникались нетварными божественными энергиями. Молитва преподобного соделала его сердце способным принять сугубую благодать Святого Духа, которая чудесным фаворским светом Преображения воссияла в смиренной душе, горячо возлюбившей Бога и ближних. Преподобный Силуан оставил нам эмпирически познанное ясное свидетельство, что главным для человека является «участие в новом творении, переход из времен к вечности и из тварной сферы – в нетварную, причастие к нетварным энергиям Бога» [9, с. 41]. Исследуя жизнь и учение блаженного старца, можно заключить, что для него вечное спасение «есть открытость и восприимчивость человека к благодати Святого Духа» [9, с. 41]. Спасение возможно для каждого, необходимо только открыть себя Богу, тогда и Бог откроет Себя человеку, и тем самым начнет осуществляться «принцип синергии» [14, с. 44], то есть наше взаимодействие с Богом. Если обладающий свободной волей человек захочет употребить усилие над собой, начнет понуждать себя соблюдать нравственные требования

Евангелия, станет каждодневно трудиться над улучшением своего духовного состояния и пойдет навстречу Отцу «щедрот и... всякого утешения»¹, тогда и Бог, видя его нелегкий труд самосовершенствования и искреннее покаянное настроение, придет к нему и действием Своей неоскудевающей и всеильной благодати совершит чудо преображения и вечного спасения его души.

Список литературы

1. *Софроний (Сахаров ; архимандрит)*. Преподобный Силуан Афонский / архимандрит Софроний (Сахаров). – Сергиев Посад : Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2005. – 464 с.
2. *Кеселопулос, А.* Преподобный Силуан Афонский и старец Софроний (Сахаров) Эссекский / Кеселопулос Анастис. – Материалы Международной научно-богословской конференции «Россия – Афон: тысячелетие духовного единства», г. Москва, 1–4 октября 2006 г. – Москва : Издательство ПСТГУ, 2008. – С. 154–159.
3. *Салищев, Д. (священник)*. «Слово о смирении» преподобного Силуана Афонского в православной аскетической традиции / священник Даниил Салищев. – EDN ISKNLN // Труды по русской патрологии. – 2021. – № 3 (11). – С. 48–72. – URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_48324288_49119241.pdf (дата обращения: 10.09.2024).
4. *Павлюченков, Н. Н.* Преподобный Силуан Афонский и православное богословие XX–XXI вв. / Николай Николаевич Павлюченков // «Ищите же прежде Царствия Божия и правды его» (Мф. 6:33) : материалы XII Международного форума «Задонские Свято-Тихоновские образовательные чтения», Липецк–Задонск, 20–22 октября 2016. – [Б. м.] : Липецкий государственный педагогический университет имени П. П. Семенова-Тян-Шанского, 2017. – ISBN 978-5-88526-847-9. – С. 39–41. – URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_30007537_83981606.pdf (дата обращения: 10.09.2024).
5. *Ларше, Ж.-К.* Преподобный Силуан Афонский / Жан-Клод Ларше // Азбука веры : православный портал. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Zhan_Klod_Larshe/prepodobnyj-siluan-afonskij/4_8 (дата обращения: 03.09.2024).
6. *Феодосий (Васнев ; митрополит Тамбовский и Рассказовский)*. Аскетизм – путь деятельного восхождения монашествующих к Небесному Иерусалиму / митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий (Васнев Сергей Иванович). – DOI: 10.51216/2687-072X_2022_2_14. EDN: FZBBKN

¹ Божественная литургия святого Василия Великого. Молитва после «Отче наш...», после пресуществления Святых Даров.

// Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2022. – № 2 (19). – С. 14–27.

7. *Михаил (Мудьюгин ; архиепископ)*. Православное учение о личном спасении : спасение как цель и как состояние / архиепископ Михаил (Мудьюгин) ; сост., предисл., ред. священника К. Костромина. – Санкт-Петербург : Сатис, 2010. – 224 с. – ISBN 978-5-7868-0014-3.

8. *Фудель, С. И.* Собрание сочинений. В 3 т. Т. 2 / С. И. Фудель. – Москва : Русский путь, 2003. – 448 с. – ISBN 5-85887-087-2.

9. *Кирилл (епископ Авидский)*. «Держи ум твой во аде и не отчайвайся» : аскетический путь преподобного Силуана Афонского как вызов современной эпохе / епископ Авидский Кирилл (Константинопольский Патриархат) // VI Международная богословская конференция Русской Православной Церкви «Жизнь во Христе: христианская нравственность, аскетическое предание Церкви и вызовы современной эпохи», г. Москва, 15–18 ноября 2010 г. – Москва : Синодальная библейско-богословская комиссия, 2012. – ISBN 978-5-98604-311-1. – С. 31–41.

10. *Феодосий (Васнев ; митрополит Тамбовский и Рассказовский)*. Святоотеческое учение о человеке и цивилизационный выбор России / митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий (Васнев Сергей Иванович). – DOI: 10.51216/2687-072X_2022_1_14. EDN: LOUMAG // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2023. – № 1 (22). – С. 14–30.

11. *Клеман, О.-М.* Отблески света : православное богословие красоты / Оливье Клеман. – Москва : Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2004. – 100 с. – (Современное богословие). – ISBN 5-89647402-5.

12. *Каллист (Уэр ; митрополит Диоклийский)*. Спасение по учению преподобного Силуана Афонского / митрополит Диоклийский Каллист (Уэр) // Русская народная линия : информационно-аналитическая служба. – URL: https://ruskline.ru/monitoring_smi/2015/06/10/spasenie_po_ucheniyu_prepodobnogo_siluana_afonskogo (дата обращения: 07.09.2024).

13. *Феодосий (Васнев ; митрополит Тамбовский и Рассказовский)*. Преподобный старец Паисий Святогорец о проблемах современной цивилизации / митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий (Васнев Сергей Иванович). – DOI: 10.51216/2687-072X_2021_4_12 // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2021. – № 4 (17). – С. 12–26.

14. *Злобин, А. Н. (священник)*. Сорботничество человека и Бога в контексте сотериологического учения Православной Церкви / священник Алексей Николаевич Злобин. – EDN: UXUMHC // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2024. – № 1 (26). – С. 39–55.

Статья поступила в редакцию 11.06.2024.

Статья поступила после рецензирования 20.09.2024.

Статья принята к публикации 01.10.2024.

UDC 234; 276

ST. SILOUAN OF ATHOS AND HIS THEOLOGICAL VIEWS IN THE ASPECT OF SPIRITUAL PERFECTION AND ETERNAL SALVATION

Feodosy (Vasnev S.I.)

Metropolitan of Tambov and Rasskazovo

Doctor of Theology, PhD in Theology

Rector of Tambov Theological Seminary

392000, Russian, Tambov, Gorkogo Street 3

E-mail: admin@eparhia-tmb.ru

ORCID: 0000-0002-8850-0418

For citation: Feodosy (Vasnev S.I.), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo St. Silouan of Athos and his theological views in the aspect of spiritual perfection and eternal salvation DOI: 10.51216/2687-072X_2024_4_14. EDN: ALZFDH // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. 2024, no. 4 (29). p. 14–30. (In Russian)

Abstract

The article traces the peculiarities of the formation of the soteriological views of St. Silouan the Athonite in the context of his personal spiritual feat. The author emphasizes the direct influence of the events of the ascetic's life not only on the choice of the monastic path, but also on the specifics of his knowledge of God. The spiritual experience of St. Silouan was based on two experiences that were opposite in essence, but equal in depth: the feeling of a personal meeting with Christ and an acute sense of abandonment by God. Overcoming the painful feeling of separation from God was the main vector of the ascetic feats of the Athonite elder.

The teaching of St. Silouan on spiritual perfection and eternal salvation of man is revealed by the author on the material of the few written works of the elder by means of the theological and hermeneutic method. The use of the intertextual method made it possible to substantiate the direct connection of the soteriological views of the ascetic with the spiritual experience of the Orthodox Church and the patristic heritage.

The author comes to the conclusion that in the light of the spiritual experience of St. Silouan the Athonite, modern man has the opportunity to

objectively assess the true causes of the crisis of modern society, learn to compare subjective judgments with eternal spiritual values and the Gospel moral law. The prayerful union with the Creator, empirically learned by St. Silouan, is a step that transfers man from time to eternity, and the most effective way of communion with the uncreated Divine energies.

Keywords: St. Silouan the Athonite; Orthodox soteriology; spiritual experience; spiritual perfection; prayer; eternal salvation.

References

1. Sophrony (Sakharov), Archimandrite *Prepodobnyi Siluan Afonskii* [Venerable Silouan the Athonite]. Sergiev Posad, Holy Trinity Lavra of St. Sergius Publ., 2005, 464 p. (In Russian).
2. Keselopoulos A. Prepodobnyi Siluan Afonskii i starets Sofronii (Sakharov) Essexskii [Venerable Silouan the Athonite and Elder Sophrony (Sakharov) of Essex]. *Materialy Mezhdunarodnoi nauchno-bogoslovskoi konferentsii "Rossiya – Afon: tysyacheletie dukhovnogo edinstva"* [Proceedings of the International Scientific and Theological Conference "Russia – Athos: a Millennium of Spiritual Unity"], Moscow, PSTGU Publ., 2008, pp. 154–159. (In Russian).
3. Salishchev D., Priest "Slovo o smirennii" prepodobnogo Siluana Afonskogo v pravoslavnoi asketicheskoi traditsii ["A Word on Humility" by Venerable Silouan the Athonite in the Orthodox ascetic tradition]. EDN ISKNLN *Trudy po russkoi patrologii* [Works on Russian patrology]. 2021, no. 3 (11), pp. 48–72. (In Russian). Available at: https://elibrary.ru/download/elibrary_48324288_49119241.pdf (accessed: 10.09.2024).
4. Pavlyuchenkov N.N. Prepodobnyi Siluan Afonskii i pravoslavnoe bogoslovie XX-XXI vv. [Venerable Silouan the Athonite and Orthodox theology of the 20th–21st centuries]. "Ishchite zhe prezhdde Tsarstviya Bozhiya i pravdy ego" (Mf. 6:33): *Materialy XII Mezhdunarodnogo foruma "Zadonskie Svyato-Tikhonovskie obrazovatel'nye chteniya"* ["Seek ye first the Kingdom of God and His righteousness" (Matt. 6:33): Proceedings of the 12th International Forum "Zadonsk St. Tikhon's Educational Readings"], Lipetsk–Zadonsk, Lipetsk State Pedagogical University named after P. P. Semenov-Tyan-Shansky Publ., 2017, pp. 39–41. (In Russian). Available at: https://elibrary.ru/download/elibrary_30007537_83981606.pdf (accessed: 10.09.2024).
5. Larchet J.-C. Prepodobnyi Siluan Afonskii [Venerable Silouan the Athonite]. *Pravoslavnyi portal "Azbuka very"* [Orthodox Portal ABC of Faith].

(In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Zhan_Klod_Larshe/prepodobnyj-siluan-afonskij/4_8 (accessed: 03.09.2024).

6. Feodosy (Vasnev) Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Asketizm – put' deyatel'nogo voskhozhdeniya monashestvuyushchikh k Nebesnomu Ierusalimu [Asceticism is the path of active ascent of monks to Heavenly Jerusalem]. DOI: 10.51216/2687-072X_2022_2_14. EDN: FZBBKN *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2022, no. 2 (19), pp. 14–27. (In Russian).

7. Mikhail (Mudyugin), Archbishop *Pravoslavnoe uchenie o lichnom spasenii: spasenie kak tsel' i kak sostoyanie* [The Orthodox teaching on personal salvation: salvation as a goal and as a state]. St. Petersburg, Satis Publ., 2010, 224 p. (In Russian).

8. Fudel S.I. *Sobranie sochinenii* [Collected Works]. Moscow, Russian Way Publ., 2003, vol. 2, 448 p. (Russian).

9. Cyril (Bishop of Avid) "Derzhi um tvoi vo ade i ne otchavaisya": asketicheskii put' prepodobnogo Siluana Afonskogo kak vyzov sovremennoi epokhe ["Keep your mind in hell and do not despair": the ascetic path of St. Silouan the Athonite as a challenge to the modern era]. *Materialy VI Mezhdunarodnoi bogoslovskoi konferentsii Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi "Zhizn' vo Khriste: khristianskaya npravstvennost', asketicheskoe predanie Tserkvi i vyzovy sovremennoi epokhi"* [Proceedings of the 6th International Theological Conference of the Russian Orthodox Church "Life in Christ: Christian Morality, the Ascetic Tradition of the Church and the Challenges of the Modern Era"], Moscow, Moscow, Synodal Biblical-Theological Commission Publ., 2012, pp. 31-41. (In Russian).

10. Feodosy (Vasnev) Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Svyatootecheskoe uchenie o cheloveke i tsivilizatsionnyi vybor Rossii [Patristic doctrine on man and civilizational choice of Russia]. DOI: 10.51216/2687-072X_2022_1_14. EDN: LOUMAG *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2023, no. 1 (22), pp. 14–30. (In Russian).

11. Clement O.-M. *Otbleski sveta: pravoslavnoe bogoslovie krasoty* [Reflections of light: Orthodox divinity of beauty]. Moscow, Biblical and Theological Institute of St. Andrew the Apostle Publ., 2004, 100 p. (In Russian).

12. Kallistos (Ware), Metropolitan of Diokleia Spasenie po ucheniyu prepodobnogo Siluana Afonskogo [Salvation according to the teachings of St. Silouan the Athonite]. *Informatsionno-analiticheskaya sluzhba "Russkaya narodnaya liniya"* [Information and Analytical Service "Russian People's Line"]. (In Russian). Available at: https://ruskline.ru/monitoring_smi/2015/06/10/spasenie_po_ucheniyu_prepodobnogo_siluana_afonskogo (accessed: 07.09.2024).

13. Feodosy (Vasnev) Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Prepodobnyi starets Paisii Svyatogorets o problemakh sovremennoi tsivilizatsii [Saint Paisios of Mount Athos on the problems of modern civilization]. DOI: 10.51216/2687-072X_2021_4_12 *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2021, no. 4 (17), pp. 12–26. (In Russian).

14. Zlobin A.N., Priest Sorabotnichestvo cheloveka i Boga v kontekste soteriologicheskogo ucheniya Pravoslavnoi Tserkvi [Cooperation between man and God in the context of soteriological teaching of the Orthodox Church]. EDN: UXYMHC *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2024, no. 1 (26), pp. 39–55. (In Russian).

Received 11 June 2024

Reviewed 20 September 2024.

Accepted for press 01 October 2024.

УДК 241.13



<https://elibrary.ru/anogit>

УТОПИЯ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА И ПРАВОСЛАВНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ

Катасонов Владимир Николаевич
доктор философских наук, доктор богословия, профессор, академик РАЕН, профессор кафедры библейско-богословских дисциплин и кафедры церковно-практических дисциплин Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия 115035, Россия, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1
E-mail: vladimir15k@mail.ru
ORCID: 0000-0002-4933-3004

Для цитирования: Катасонов В. Н. Утопия искусственного интеллекта и православная антропология. DOI: 10.51216/2687-072X_2024_4_31. EDN: ANOGIT// Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 4 (29). С. 31–46.

Аннотация

В статье обсуждается становление идеологии искусственного интеллекта на фоне традиционного, идущего еще из античной философии различения в уме разума (νοῦς) и рассудка (διάνοια). Автор обсуждает историю становления идеи универсального алгоритма, которая начинается с «Органона» Аристотеля, проходит через Декартовский проект *mathesis universalis*, работы Лейбница по построению «Универсальной характеристики», создание математической логики и формальных языков XX века.

В работе показано, что различие *объяснения* и *понимания*, представленное в традиции Баденской школы неокантианства, является трезвым коррективом к утопическим проектам сциентизма. В плане православной антропологии препятствием для создания искусственного интеллекта выступает ипостасная сущность человека, не сводимая к природе. Автор подчеркивает, что свобода, которой человек наделен от Бога в творении, принципиально не поддается моделированию при помощи информации.